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την άµεση οικονοµική ευρωπαϊκή επικαιρότητα κυριαρχεί µε χαρακτήρα
επείγοντος το πώς θα πρέπει να αντιδράσει η ήπειρός µας σε µέτρα

προστατευτισµού που θα επιβάλει η νέα κυβέρνηση των ΗΠΑ. Θα πρέπει η
Ευρωπαϊκή Ενωση να εµπλακεί σε µια κούρσα επιβολής δασµών που θα επηρεάσει
τις παγκόσµιες εµπορικές ροές, και πώς θα πρέπει να τοποθετηθεί ανάµεσα στην
Κίνα και τις οικονοµίες της ∆ύσης; Εφόσον υπάρξει µια τάση γενίκευσης του
προστατευτισµού και αποµάκρυνσης από το ελεύθερο εµπόριο, πώς θα επηρεαστεί
η δυναµική ανάµεσα σε χώρες της Eνωσης κατεξοχήν εξαγωγικές, όπως η
Γερµανία, και σε όσες ενδιαφέρονται κυρίως για το κόστος των εισαγωγών τους;
Πώς θα επηρεαστεί η δοµή της παραγωγής για τα προϊόντα σε σχέση µε τις
υπηρεσίες, όπου οι ΗΠΑ κυριαρχούν και είναι λιγότερο ευάλωτες στον
προστατευτισµό;

Για πολλούς, η σηµερινή συγκυρία και οι έντονες προκλήσεις που φέρνει,
αναδεικνύουν και βαθύτερα δοµικά ζητήµατα για την Ευρώπη. Μπορεί να
αναστραφεί η υστέρηση παραγωγικότητας που έχει σε σύγκριση µε τις πιο
δυναµικές οικονοµίες της Ασίας και της Αµερικής; Μπορεί να κινητοποιηθεί η
αποταµίευση στις ευρωπαϊκές οικονοµίες και να ενισχύσει τις επενδύσεις, ιδίως σε
κλάδους και επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας; Υπάρχει περιθώριο αναστροφής
της δηµογραφικής γήρανσης και προσέλκυσης δυναµικών οµάδων ανθρώπων που
θα ήθελαν να µεταναστεύσουν; Είναι εφικτή µια δραστική αλλαγή των οικονοµικών
επιδόσεων, δεδοµένων των κοινωνικών χαρακτηριστικών και της πολιτικής
διάρθρωσης που υπάρχει στην Ευρώπη;
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Ιδιαίτερη είναι η σηµασία της σχέσης ανάµεσα στη λειτουργία των θεσµών και την
οικονοµική ευηµερία στην Ευρώπη. Τις δεκαετίες που ακολούθησαν τον Β΄
Παγκόσµιο Πόλεµο, και ιδίως αυτές από τη δηµιουργία της ΕΟΚ και µετά τις
πετρελαϊκές κρίσεις, η σταθερότητα και η διαφάνεια των θεσµών γύρω από το
δηµοκρατικό πολίτευµα, µε ισχυρό δίχτυ προστασίας από το κοινωνικό κράτος και
µε σεβασµό των ελευθεριών και του περιβάλλοντος, κινήθηκαν παράλληλα µε την
οικονοµική ανάπτυξη. Με τη σταδιακή, αλλά έντονη άνοδο οικονοµιών, στην Ασία
και αλλού, την πιο πρόσφατη περίοδο, σε ένα πολιτικό και κοινωνικό πλαίσιο που
απέχει από το ευρωπαϊκό κεκτηµένο, µπορεί να δηµιουργείται το ερώτηµα αν ένα
άλλο θεσµικό πλαίσιο, µε λιγότερη δηµοκρατία και σεβασµό ελευθεριών, µπορεί να
οδηγεί σε υψηλότερη οικονοµική ευηµερία. Οι πρόσφατες πολιτικές εξελίξεις στις
ΗΠΑ ίσως λειτουργήσουν συµπληρωµατικά, µε την έννοια της συγκέντρωσης
εξουσίας στην κυβέρνηση, σε σχέση µε άλλους θεσµούς όπως ενδεχοµένως η
κεντρική τράπεζα, και απόσυρσης από διεθνείς οργανισµούς και συµβάσεις.

ΗΗ  ππίίεεσσηη  σστταα  εειισσοοδδήήμμαατταα  ττωωνν  πποολλιιττώώνν  θθαα  οοδδηηγγήήσσεειι  κκααιι  σσεε  πποολλιιττιικκήή
ππίίεεσσηη,,  πποουυ  μμεε  ττηη  σσεειιρράά  ττηηςς  μμπποορρεείί  νναα  ααλλλλοοιιώώσσεειι  σσεειιρράά  σσηημμααννττιικκώώνν
κκεεκκττηημμέέννωωνν  κκααιι  σσκκοοππώώνν..

Με αυτή την έννοια, η πρόκληση µπορεί να είναι µεγαλύτερη και από ό,τι φαίνεται.
Oχι δηλαδή µόνο το αν και πώς ένα σύστηµα µε θεσµικά αντίβαρα, ενδεχοµένως
περίπλοκες σχέσεις κυριαρχίας των πολλών, αλλά µε σεβασµό των µειοψηφιών και
προστασία των ενίοτε αδυνάµων µπορεί να υποστηρίξει µια ισχυρή δυναµική
ανάπτυξης µε τον ίδιο τρόπο µε τον οποίο µπορεί να την κατευθύνει
βραχυπρόθεσµα ένα πιο συγκεντρωτικό σύστηµα. Αλλά και αντίστροφα, εάν
διατηρηθεί µια συνολικά υποδεέστερη οικονοµική επίδοση στην Ευρώπη σε σχέση
µε άλλες περιοχές, κατά πόσο θα δηµιουργηθεί µια τάση οπισθοχώρησης ή
αντιστροφής σε σχέση µε κρίσιµες πλευρές των θεσµών, σε εθνικό ή σε ευρωπαϊκό
επίπεδο. Ετσι, η αναζήτηση τρόπων ουσιαστικής ενίσχυσης της ανάπτυξης και
οικονοµικής ευηµερίας στην Ευρώπη αποκτά πιο κρίσιµο χαρακτήρα. Μπορεί να
µην αφορά µόνο το εάν τα εισοδήµατα θα αυξηθούν κατά κάποιες µονάδες, αλλά το



εάν θα αµφισβητηθούν θεσµικές διαστάσεις και ελευθερίες στην Ευρώπη.

Πολλά πρέπει να αλλάξουν στον τρόπο λειτουργίας των κρατών, των ευρωπαϊκών
οργάνων και των αγορών στην Ευρώπη, ώστε να δηµιουργηθεί µια νέα δυναµική.
Εάν αυτό δεν γίνει, η πίεση στα εισοδήµατα των πολιτών θα οδηγήσει και σε
πολιτική πίεση, που µε τη σειρά της µπορεί να αλλοιώσει σειρά σηµαντικών
κεκτηµένων και σκοπών. Η τάση δεν είναι θετική, καθώς η σηµασία της Ευρώπης
µειώνεται οικονοµικά και πληθυσµιακά. Η εξέλιξη της ευρωπαϊκής οικονοµίας, το
εάν θα βρεθεί σε ισχυρότερη τροχιά από τη σηµερινή, µπορεί να είναι κάτι
µεγαλύτερης σηµασίας απλώς από τη µεγέθυνση εισοδηµάτων.

*O κ. Νίκος Βέττας είναι γενικός διευθυντής ΙΟΒΕ και καθηγητής Οικονοµικού
Πανεπιστηµίου Αθηνών.
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